

75  
1945-2020

# 我悲苦与幸福交织的归侨人生

## 北京 50年届 钟喜甲 5

前进屋，我们都正在熟睡，有一次，我通过窗户往外窃看，发现她正在洗厨房前的人行道。

还有一天，我早起上火车站迎接国内来的同学，看见街上已有几位六七十岁老太太，用刷子和肥皂粉，认认真真洗刷她们屋前的人行道，刷得似乎自己屋里地板一样。快到火车站时，我还见到一位老太太，左手领着小狗，右手拎着装狗屎纸袋子，看见马路上散落一张小纸片，她很艰难地弯腰将纸片捡起来装进右手的纸袋里，我才意识到，这小国很干净，就是因为大家都爱惜她，大家齐心保护她，增加了她的环境美，是人们属有的一种文化素质问题。

北京奥运会快到了，我们该怎么办？大家能否做到不随地吐痰；不随地乱扔果皮屑，不随地乱倒垃圾，不随地乱泼污水，不随地大小便吗？实在令人担心。请看外国人对中国人随地吐痰是如何评论的：一位男士跟他朋友说：“中国的古老文化是让我们敬佩万分，但如果你到了北京看到中国人随地吐痰，会让你感到恶心不止”。来北京搭出租车一个外国人在网上写道：“汽车司机，使劲磕着嗓子，猛着摇下玻璃窗，往马路上吐出一大口痰。这奇特的景观，



让人惊心动魄，我去过许多国家都没有见过，看起来，中国人随地吐痰的恶习是根深蒂固的，是他们古老文化的一部分？”

一位外国教授说道：“有一次，我夫人给中国饭馆电话定饭，一名中国送饭伙计给我们送来，在我园里吐了一口痰，从此老婆以后不再订他们的饭菜了。”早晨在公园遛弯，年轻人，老年人都在水泥路上随地吐痰，旁边许多游客没有一个人说话，水泥地上都是结成硬嘎的痰迹。没有办法，中国人就是有随地吐痰的恶习，我鼓起勇气对吐痰的老头说：“旁边绿地，你在那里吐痰还可以给植物当肥料，你吐到水泥地上，让上千上万个细菌飞扬，污染了其他游人，多不好呀”，对方瞪了我一眼，溜走了。其实，这种人在自家的地板上是不会乱吐痰的，这是一种漠视同类人的不道德行为。

听说，上海过去

在街道边上为痰多的人设了痰盂，出租汽车里也备有供吐痰用的小塑料袋，北京市也搞过罚款之类的活动，但收效甚微。关于乱扔果皮屑问题，我见过许多情景，最让人不放心的是，我们门口小学校旁，停下一辆接孩子上下学的军队客车，车内坐着许多小学生吃糖果和零食，他们随手将纸屑、果皮扔出车窗外，我说他们了，但回应是他们天真的微笑，没有办法，这是学校老师和家长们的的问题。后果是，长大了养成乱扔东西的癖好。

就在二环路边上，商店门口堆放了不少没用的东西常年不清理。每天出来散步要小心走路，否则就踩上地雷，狗屎或人吃饱呕吐的脏物。河边，雪白大理石的桥栏杆上，密密麻麻挂满了黄黑色的痰迹，真让人膈应。还有更糟的是，桥下稍为隐蔽一点的地方，石头台阶处，一堆一堆臭气烘烘的屎尿

堆，发出一种特别的搔味，上面人行道上满街狗屎，下面桥下人尿人粪，无论是狗粪，人屎尿堆，其实都是人干的，中国人干的，这里难道就是中国的首都吗？

再说说我们住的高楼，原设有垃圾通道，各层倒下来的垃圾直接进入地层房门内的垃圾车，住户每天将垃圾放在通道口边，清洁工每天将垃圾分类，无回收价值的随手倒入通道，可回收部分带下楼，卖给收破烂的，这样垃圾被分类了，塑料被回收了，清洁工也增加了收入，十几年卫生搞得很好，大家很满意。几年前突然来人将每层的通道门堵死了，听说是国资委下令堵的？？？。从此垃圾就和人一起坐电梯下楼了。为了保持电梯的清洁和无味，抱垃圾用的塑料袋一层包一层。下梯后，大家都学姚明很准确地把垃圾投进垃圾车。垃圾车不在时，就随手放在垃圾桶上。到了夏天，大楼门口各种气味就相继挥发出来，出门别忘了捂着鼻子走。塑料袋白色污染直接被推倒垃圾收集场掩埋，给我们后代留着，以后再把垃圾挖开，将塑料袋一个一个捡出来处理吧。

我们大楼有清洁工，但她的任务是八小时上班当白领，穿高跟鞋，坐在办公桌软转椅上，打手机，

制毛衣，洗头、嗑瓜子，有时拿着短把扫帚比划比划，窗户玻璃不管擦，一年也是不了一次地。这就是我们的环境卫生管理水平。

建议，组织发动北京市全民在2007年和2008年春天，至少两次给北京市洗大澡。算是我们北京人每个人都为奥运会出一点力气吧！香港的街道每周一次冲洗，当地人称之为“洗太平地”。

建议对自行车也和汽车一样要经常擦洗。还建议对大楼的卫生加强管理。要注意，北京市缺水，给她洗大澡尽可能不用自来水，靠河边的用河水，靠公园的用中水，都不靠的地方，发动居民用洗衣水、洗澡水，商店、工厂的废水来给我们美丽的北京洗个澡。收集的废水可以装桶里，洋灰池里，没有桶可以装塑料袋放在门前备用。大家还要做思想准备，等天上下大雨时，每人穿雨衣拿着刷子下马路刷洗街道。

给北京城洗澡的全民活动，我们的收获，不但是北京市的清洁、美丽，还有北京人的文化素质的提高，大家会更努力、更自觉搞好城市卫生，人人也变成监督卫生的坚强环保卫士，北京市的肮脏环境也得救了。（完）

钟喜甲 九三学社交通支社 2007-06-10